
MODUŁ 4

ZAPIS KSIĘGOWY



Przykład nr 4 konta wynikowe

Dokonaj zapisu na odpowiednich kontach kosztowych oraz 
przychodów następujące operacje oraz ustal wynik finansowy:


1) Sprzedaż towarów 30 000 zł (wartość towarów sprzedanych 
20 000 zł) z odroczonym terminem płatności.


2) Zaksięgowano koszt energii elektrycznej                       2 000 zł


3) Zaksięgowano koszt za wynajem pomieszczeń	           1 000 zł


4) Naliczono wynagrodzenia za dany miesiąc	           5 000 zł
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Rozwiązanie przykładu konta wynikowe
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Sprzedaż produktów
Dt/Wn Ct/Ma

Wartość sprzedanych

 towarówDt/Wn Ct/Ma

Zużycie materiałów

 i energiiDt/Wn Ct/Ma

Usługi obce
Dt/Wn Ct/Ma WynagrodzeniaDt/Wn Ct/Ma

Wynik finansowyDt/Wn Ct/Ma

30 000 (1 1) 20 000 2) 2 000

3) 1 000 4) 5 000

A) 30 000

30 000 (A

20 000 (B

B) 20 000

C) 2 000

2 000 (C

D) 1 000

1 000 (D

E) 5 000

5 000 (E

30 000 30 000 20 000 20 000 2 000 2 000

1 000 1 000 5 000 5 000

28 000 30 000

Sk. 2 000Zysk



ZAPIS OPERACJI GOSPODARCZYCH



Zapis operacji gospodarczych

▪ Każda operacja zapisywana jest na co najmniej dwóch kontach – 
zapis podwójny.


▪ Każda operacja zapisywana jest po przeciwnych stronach kont – czyli 
musi  istnieć zapis po stronie Dt (Wn) oraz Ct (Ma) – zapis dwustronny.


▪ Zapis musi być jednakowy – tzn. kwota zapisana po stronie Dt musi 
być identyczna jak kwota zapisana po stronie Ct.
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Dt/Wn Ct/Ma
Konto „A”

Dt/Wn Ct/Ma
Konto „B”

      X       X



Podział kont
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Bilansowe

Ewidencja zmian zachodzących w 
aktywach oraz pasywach.

Typy:

 - konta aktywne (aktywów)

 - pasywne (pasywów)

  aktywno –pasywne   (rozrachunkowe)

Pozabilansowe

Salda nie są ujmowane ani w bilansie 
ani w rachunku zysków oraz strat.

Ewidencja np. środków trwałych 
przeznaczonych do likwidacji, 
obcych składników 
majątku(leasing).

Wynikowe

Ewidencja operacji 
wynikowych tzn. związanych 
z osiąganymi przychodami 
oraz poniesionymi kosztami.


BILANS RZiS

Dwustronne

Zapis podwójny, dwustronny

Jednostronne

Zapis jednostronny

Konta uczestniczące w podwójnym zapisie nazywamy kontami korespondującymi lub przeciwstawnymi.



Przykład zapisu operacji gospodarczej

Sprzedano towary w cenie 30 000 zł z odroczonym terminem płatności.
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Dt/Wn Ct/Ma

Sprzedaż 
materiałów i 

towarów Dt/Wn Ct/Ma
Rozrachunki 

z odbiorcami


      30 000       30 000



Zapis operacji gospodarczych wersja złożona
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Dt/Wn Ct/Ma
Konto „A”

Dt/Wn Ct/Ma
Konto „B”

Dt/Wn Ct/Ma
Konto „C”



Zapis operacji gospodarczych wersja złożona

9

Dt/Wn Ct/Ma
Konto „A”

Dt/Wn Ct/Ma
Konto „B”

Dt/Wn Ct/Ma
Konto „C”



Przykład operacji gospodarczej  złożonej

Sprzedano towary w cenie sprzedaży 30 000 zł  + 23% podatek VAT z 
odroczonym terminem płatności.

10

30 000

36 900

6 900

Dt/Wn Ct/Ma
Sprzedaż materiałów


i towarów

Dt/Wn Ct/Ma
Rozrachunki 

z odbiorcami

Dt/Wn Ct/Ma
Rozrachunki

z tytułu VAT



Przykład nr 5 zapis operacji gospodarczych

Dokonaj zapisu następujących operacji gospodarczych przy 
pomocy kont teowych:


1) Spłacono zobowiązanie wobec dostawcy przelewem 
bankowym w wysokości 15 000 zł.


2) Odbiorca uregulował należność za dostawę towarów 
przelewem na kwotę 30 000 zł.


3) Zakupiono na kredyt kupiecki komputer  w kwocie 8000 zł.


4) Zaksięgowano koszt energii elektrycznej 2 000 zł.
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Przykład nr 5 zapis operacji gospodarczych

1) Spłacono zobowiązanie wobec dostawcy przelewem bankowym w 
wysokości 15 000 zł.
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Przykład nr 2 konto AKTYWNE

13

Dt (lub Wn) Ct (lub Ma)Rachunek bankowy

    (Sp) 45 000 (-)  5 000 (2

75 000
                        20 000


(Sk) 	   55 000

 ∑Dt = 75 000  ∑Ct = 75 000

 3) (+) 30 000 (-)  15 000 (4



Przykład nr 5 zapis operacji gospodarczych
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Dt/Wn Ct/Ma
Rachunek 
bankowy

     15 000

1. Spłacono zobowiązanie wobec dostawcy przelewem bankowym w 
wysokości 15 000 zł.



Przykład konto PASYWNE
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Dt (lub Wn) Ct (lub Ma)Rozrachunki z dostawcami

2) (-) 15 000


         15 000

(Sk)  78 000

93 000


 ∑Dt = 93 000 ∑Ct = 93 000 

(Sp)   85 000


(+)            8 000 (1



Przykład nr 5 zapis operacji gospodarczych
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Dt/Wn Ct/Ma
Rachunek 
bankowy Dt/Wn Ct/Ma

Rozrachunki 

z dostawcami


     15 000       15 000

1. Spłacono zobowiązanie wobec dostawcy przelewem bankowym w 
wysokości 15 000 zł.



Przykład nr 5 zapis operacji gospodarczych

Dokonaj zapisu następujących operacji gospodarczych przy 
pomocy kont teowych:


1) Spłacono zobowiązanie wobec dostawcy przelewem 
bankowym w wysokości 15 000 zł.


2) Odbiorca uregulował należność za dostawę towarów 
przelewem na kwotę 30 000 zł.


3) Zakupiono na kredyt kupiecki komputer  w kwocie 8000 zł.


4) Zaksięgowano koszt energii elektrycznej 2 000 zł.
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Przykład zapisu operacji gospodarczej

Sprzedano towary w cenie 30 000 zł z odroczonym 
terminem płatności.
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Dt/Wn Ct/Ma

Sprzedaż 
materiałów i 

towarów Dt/Wn Ct/Ma
Rozrachunki 

z odbiorcami


      30 000       30 000



Przykład nr 5 zapis operacji gospodarczych

2) Odbiorca uregulował należność za dostawę towarów przelewem 
na kwotę 30 000 zł.
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Dt/Wn Ct/Ma
Rozrachunki 

z odbiorcami


      30 000       30 000



Przykład nr 2 konto AKTYWNE
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Dt (lub Wn) Ct (lub Ma)Rachunek bankowy

    (Sp) 45 000 (-)  5 000 (2

75 000
                        20 000


(Sk) 	   55 000

 ∑Dt = 75 000  ∑Ct = 75 000

 3) (+) 30 000 (-)  15 000 (4



Przykład nr 5 zapis operacji gospodarczych
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Dt/Wn Ct/Ma Dt/Wn Ct/Ma
Rachunek bankowy

      30 000       30 000

Rozrachunki 

z odbiorcami


     30 000

2. Odbiorca uregulował należność za dostawę towarów przelewem 
na kwotę 30 000 zł.



Przykład nr 5 zapis operacji gospodarczych

Dokonaj zapisu następujących operacji gospodarczych przy 
pomocy kont teowych:


1) Spłacono zobowiązanie wobec dostawcy przelewem 
bankowym w wysokości 15 000 zł.


2) Odbiorca uregulował należność za dostawę towarów 
przelewem na kwotę 30 000 zł.


3) Zakupiono na kredyt kupiecki komputer  w kwocie 8000 zł.


4) Zaksięgowano koszt energii elektrycznej 2 000 zł.
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Przykład konto AKTYWNE
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Dt (lub Wn) Ct (lub Ma)Środki trwałe

(Sp) 17 000


    (+) 8 000


(-)    2000


25 000
                  2000


(Sk)        23 000

 ∑Dt = 25 000  ∑Ct = 25 000



Przykład konto PASYWNE
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Dt (lub Wn) Ct (lub Ma)Rozrachunki z 
dostawcami

2) (-) 15 000


         15 000

(Sk)  78 000

93 000


 ∑Dt = 93 000 ∑Ct = 93 000 

(Sp)   85 000


(+)       8 000 (1



Przykład nr 5 zapis operacji gospodarczych

3) Zakupiono na kredyt komputer  w kwocie 8000 zł.
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Dt/Wn Ct/Ma Dt/Wn Ct/Ma
Rozrachunki 


z dostawcami

 8 000

Środki trwałe

     8 000



Przykład nr 5 zapis operacji gospodarczych

Dokonaj zapisu następujących operacji gospodarczych przy 
pomocy kont teowych:


1) Spłacono zobowiązanie wobec dostawcy przelewem 
bankowym w wysokości 15 000 zł.


2) Odbiorca uregulował należność za dostawę towarów 
przelewem na kwotę 30 000 zł.


3) Zakupiono na kredyt kupiecki komputer  w kwocie 8000 zł.


4) Zaksięgowano koszt energii elektrycznej 2 000 zł.
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Rozwiązanie przykładu konta wynikowe
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Sprzedaż 
produktówDt/Wn Ct/Ma

Wartość 
sprzedanych


 towarówDt/Wn Ct/Ma

Zużycie 
materiałów


 i energiiDt/Wn Ct/Ma

Usługi obce
Dt/Wn Ct/Ma

Wynagrodzenia
Dt/Wn Ct/Ma

Wynik finansowyDt/Wn Ct/Ma

30 000 (1 1) 20 000 2) 2 000

3) 1 000 4) 5 000

A) 30 000

30 000 (A

20 000 (B

B) 20 000

C) 2 000

2 000 (C

D) 1 000

1 000 (D

E) 5 000

5 000 (E

30 000 30 000 20 000 20 000 2 000 2 000

1 000 1 000 5 000 5 000

29 000 30 000

Sk. 1 000Zysk



Przykład nr 5 zapis operacji gospodarczych

4)Zaksięgowano koszt energii elektrycznej 2 000 zł.
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Dt/Wn Ct/Ma
Rozrachunki z 
dostawcami

      2 000

Zużycie materiałów

 i energiiDt/Wn Ct/Ma

2 000



Profesjonalne Kursy Rachunkowości 


Magdalena Hosiawa 

Dołącz do fanów na Facebooku 

Zapisz się na Prasówkę Księgowego

Dołącz do „GRUPY WSPARCIA DLA KSIĘGOWYCH” na Facebooku

Sprawdź Kurs Podstaw Rachunkowości 

https://www.facebook.com/kursy.rachunkowosci/
https://lp.kursy-rachunkowosci.pl/prasowka-ksiegowego/
https://www.facebook.com/groups/grupawsparciaksiegowego
https://kursy-rachunkowosci.pl/kursy/kurs-podstaw-rachunkowosci

